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Bogatul tezaur de artă ,populară care se află în posesia secţiei de etno
grafie de la Muzeul Banatului, obligaţia valorificării lui pe planuri su
perioare, conştiinţa necesităţii urgente a salvării artei populare tradiţio
nale, au impus restaurarea - complex de operaţii care au rolul de a opri 
procesele ireversibile de deteriorare, să consolideze şi să asigure astfel 
conservarea obiectelor. 

Acest proces curativ este aplicat obiectelor în cadrul Laboratorului 
Zonal de restaurare şi conservare Timişoara, în care de cîţiva ani se efec
tuează o susţinută muncă, răsplătită prin rezultate frumoase şi uneori 
spectaculoase. 

Selecţionarea pieselor de restaurat se face în funcţie de valoarea ar
tistică, istorică, de gradul de conservare şi de necesităţile reclamate de 
organizarea unor expoziţii. 

In lucrarea de faţă vom discuta despre r~staurarea unor chilimuri în 
sectorul de textile al laboratorului. 

Ţinînd cont de lunga perioadă de existenţă a acestora atît în gospo
dăria ţărănească, cit şi în muzeu (depozit, sală de expoziţie), am întîlnit 
frecvent o serie de degradări specifice, dasificate în funcţie de natura lor : 

- fizico~mecanice - depuneri de .praf şi murdărie, ruperi ale firelor 
de urzeală, deteriorări ale firelor de bătătură, sfîşieri ale ţesăturii ; 

- fizico-chimice - îmbătrînirea firelor (fragilizare, deshidratare), 
pete de diferite naturi (coloranţi, grăsimi, fructe, ceară), degradarea cu-
lorilor; · 

- biologică - atac de molii, rozătoare, mucegaiuri. 
De asemenea s-au relevat intervenţii de stopare a unor deteriorări : 

cîrpituri, reconstituiri bune din punct de vedere tehnic, dar cu materiale 
incompatibile. 

Efectele tuturor acestor intervenţii pot avea ca rezultat : 
- modificarea dimensiunilor obiectului ; 
- modificarea unor ornamente ; 
- tensionări care duc la deformarea obiectului ; 
- slăbirea rezistenţei obiectului în ansamblul său. 
Toate reduc calităţile estetice ,ale acestor adevărate opere de artă. 
Din aceste cauze, soluţiile de restaurare sint adoptate în colectiv, 

în funcţie de problematica specifică fiecărui obiect.'. 
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Detaliu de ruptură la chilim. Aceea1Şi piesă după restaurare. 

Pentru cunoaşterea cit mai exactă a tuturor acestor probleme, sec
torul de investigaţii este obligatoriu implicat, analizele chimke, fizice, 
biologice efectuate aici fiind indispensabile unei restaurări cu adevărat 
ştiinţifice. 

In cadrul sectorului nostru de restaurare, chilimurile sînt ,supuse unor 
analize vizuale minuţioase, în urma cărora determinăm tehnica de lucru 
şi materialele constitutive. 

Indiferent dacă sînt realizate ,în război sau gherghef, tehnica chili
murilor este aceeaşi : tehnica Karamani cu interstiţii, specifică Banatu
lui ; mai rar, ca o influenţă rezultată din contactul creatorilor .de aici cu 
cei din Oltenia, (din imediata apropiere), este folosită şi tehnica „legării" 
firelor. De asemenea stabilim desimile urzelii şi bătelii, caracteristicile 
firelor folosite (natura lor, dacă sînt simple, duble, sensul răsucirii - S 
sau Z). 

fo funcţie de data confecţionării am întîlnit chilimuri din sec. 19 cu 
urzeala din cînepă şi foarte rar lină, şi băteala din lină vopsită cu colo
ranţi vegetali, mai rezistenţi la spălare, în culori vii (dar nu stridente), 
pastelate, care dezvăluie gustul rafinat al creatoarelor populare, şi respec
tiv chilimuri din sec .. 20, a căror urzeală este din bumbac, iar băteala din 
lînă şi bumbac ; la acestea lina este vopsită cu coloranţi industriali, marea 
majoritate puţin rezistenţi la spălare, din care cauză curăţirea chimică 
umedă este foarte dificilă ,şi are ca urmare, de cele mai multe ori, migra
rea coloranţilor .(mai ales roşul, violetul, oranjul) ; bumbacul era folosit 
nevopsit, pentru a da mai multă prospeţime coloritului covorului. 

Curăţirea se face în funcţie de rezistenţa fibrelor textile la acţiunea 
agenţilor chimici, .rezistenţă dată de structura fizico-chimică specifică 
fiecărei fibre. 

îndepărtarea prafului şi a scamelor, realizată prin curăţire mecanică, 
se execută prin perierea chilimului cu perii moi spre gura aspiratorului, 
ecranată cu tifon. 
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Urmează firesc detaşarea petelor, operaţie dificilă, din cauză că unele 
dintre ele pot fi foarte vechi, ori au o etiologie incertă, greu reperabilă, şi 
din pricina suportului material care refuză orice tratamente pină la o 
limită de oarecare duritate. Cel mai greu de îndepărtat sint petele de gră
simi şi de coloranţi. 

1n cazul primului tip de pete, se aplică pe pată, iprin tamponări repe
tate şi absorbţie, solvenţi (acetonă, benzen, alcool etilic), la îndepărtarea 
pe-telor de coloranţi folosindu-se substanţe oxidante (apă oxigenată, acid 
oxalic, acid citric). Desigur, în aplicarea tratamentului oxidativ soluţiile 
trebuie făcute în concentraţii slabe, datorită lipsei de rezistenţă a linei, 
dublată şi de o posibilă degradare a bumbacului. 

De la caz la caz, locurile tratate sint supuse unor clătiri repetate sau 
unui tmtament de neutralizare. 

Spălarea propriu-zisă, mult mai eficace la îndepărtarea murdăriei 
pătrunsă în ţesătură, este realizată prin imersie totală (în soluţie de apă 
cu detergent Romopal OF 10, în concentraţie 5%, la o temperatură de 
25-30 °C) într-un bazin cu o suprafaţă îndeajuns de mare incit să c;.i
prindă chilimul în toată desfăşurarea lui, şi cu baza înclinată pentru a 
facilita scurgerea apei. Ca detergent, este preferat Romopalul OF 10 pen
tru calităţile lui : nu precipită în apă nededurizată, este neionic şi are o 
mare capacitate de spălare pentru grăsimi. 

Neavind sarcină electrică, acţiunea detergentă este independentă de 
pH-ul soluţiei sau de prezenţa altor ioni. .In combinaţie cu apa potabilă 
folosită de noi, la spălări, cu un pH de 6-6,5, se obţine o soluţie aproape 
neutră, deci suportată bine atit de Jibrele de natură vegetală, cit şi de 
cele proteinice. Acest detergent prezintă un dezavantaj minor : prea marea 
sa capacitate de spumare, care. ne obligă apoi să supunem obiectul unor 
clătiri repetate. Deoarece lina se comportă mai bine în mediu acid, în ul
tima baie de clătire trebuie adăugat acid acetic (4 % ), care ajută şi la fixa
rea .şi lnviorarea coloranţilor~ 

Pentru a grăbi procesul de uscare, obiectul, manevrat cu atenţie, este 
întins pe un „pat", „tapetat" cu hîrtii de filtru, surplusul de apă fiind 
absorbit tot cu hîrtii de filtru: Uscarea, care durează 2-3 zile, presupune 
reaşezarea chilimului pe o suprafaţă acoperită cu material absorbant, 
unde, dacă este cazul, va fi presat cu plăci ,de marmură. 

După uscare, urmează ultima şi cea mai spectaculoasă fază a procesului 
de restaurare, reconstituirea, executată pe o suprafaţă plană sau în gher
ghef orizontal, prin înlocuirea firelor deteriorate, bolnave, fragilizate şi 
completarea lipsurilor, operaţii la care .avem în vedere una dintre condi
ţiile esenţiale ale restaurării : compatibilitatea materialelor, deci corela
rea celor originale cu ·acelea folosite la restaurare. 

Prin urmare, dacă urzeala este dir.1 cînepă, în procesul de reconsti
tuire folosim tot acest tip de fibră; dacă este bumbac, folosim tot bum
bacul. Acelaşi lucru este valabil şi în cazul bătelii. Reconstituirea unei 
porţiuni de ţesătură lipsă (a unei găUTi) sau a unei sfî.şieri provocate de 
atac biologic (molii, rozătoare), maneware defectuoasă, tocirea firelor etc., 
pre5upune completarea atît a urzelii, cit şi a bătelii astfel : firul de ur
zeală se introduce cu acul pe sub firele de băteală, circa 2 cm, se înnoadă 
de firul de urzeală original; se reintroduce apoi pe sub bătătură pînă la 
marginea rupturii şi, după trecerea firului prin spaţiul în care ţesătura 
lipseşte, el este introdus printre firele de băteală şi înnodat jarăşi de firul 
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de urzeală vechi. După trecerea sa pe sub bătătură, firul de reconstituire 
se taie ; o deosebită atenţie trebuie să fie acordată în .cursul reconstituirii, 
corelării firelor de urzeală de sub ruptură (gaură) cu cele de deasupra ei, 
numai astfel putîndu-se asigura continuitatea lor iniţială. Inlocuirea co
rectă a firelor de urzeală condiţionează ţeserea corectă a bătelii, cu atît 
mai mult în cazul unor lipsuri de ţesătură, unde e implicată şi reconsti
tuirea decorului. 

Cînd din diverse motive (tăieri, rosături etc.) a fost micşorată lungi
mea chilimului, urzeala se prelungeşte pînă la dimensiunea stabilită ca 
originală, la care se adaugă 10 cm .pentru a ne uşura ţeserea. Firele înno
date la un capăt de urzeala chilimului, se pot lăsa libere atunci cînd lu
crăm pe suprafeţe plane, sau se pot prinde de o latură a gherghefului, 
ambele metode impun o corectă prelungire a urzelii şi o ţesere atentă a 
bătelii, fără să afectăm forma şi dimensiunile chilimului, sau să creăm 
tensionări ori porţiuni de ţesătură cu altă desime decît cea iniţială. Pen
tru a împiedica glisarea firelor de băteală pe urzeală, acestea se fixează 
printr-o margine executată cu ajutorul unui fir de cînepă sau bumbac, pe 
care se înnoadă fiecare fir de urzeală, perpendicular pe acesta. 

Lina se vopseşte cu coloranţi acizi-rezistenţi, în nuanţele necesare ; 
în baia de vopsire, pentru o mai bună fixare se adaugă acid acetic, apoi 
se clăteşte pînă la înlăturarea surplusului de vopsea şi se usucă. 

Decorul unui chilim, atît în cazul celor ţesute în război orizontal, al
cătuite din doi laţi, cit şi al celor realizate în război vertical, este sime
tric, fapt ce facilitează reconstituirea motivelor. 

Intrucît torsul, vopsitul, deci întreg procesul tehnologic de creare al 
chilimului avea loc în gospodăria ţărănească, cele două părţi simetrice 
unei axe longitudinale pot diferi în amănunte : mici motive care au altă 
formă sau culoare, acelaşi motiv ţesut în mai multe nuanţe. Sînt lucruri 
de amănunt care fac farmecul obiectului, îi dau personalitate şi care tre
buie cu stricteţe respectat. 

Luarea unor decizii corecte din punctul de vedere al execuţiei teh
nico-artistice a obiectului este facilitată de fotografiile executate înainte 
de restaurare (ansamblu faţă-spate, detalii de natură tehnică, deteriorări, 
motive decorative care necesită înlocuiri de urzeală şi bătătură sau numai 
bătătură etc.). Acestea mai au rolul de a fi martori ai muncii noastre, 
a caracterului ştiinţific al restaurării. 

Un .caz aparte îl constituie chilimurile .foarte deteriorate, din care 
lipsesc mari porţiuni de ţesătură şi obiectele a căror fragilitate nu per
mite aplicarea metodei expuse în prezentul articol. ln astfel de situaţii 
consolidarea e făcută pe o pînză vopsită în nuanţa predominantă. a chili
mului, întinsă perfect în gherghef, cu respectarea perpendicularităţii fi
relor de băteală pe cele de urzeală, pentru a nu crea tensionări care se 
pot transmite obiectului consolidat pe .aceasta. 

Consolidarea se face în punctul aşa numit „cărămidă", folosindu-se 
pentru aceasta un fir de bumbac sau lină mai subţire ca ,bătătura chili
mului, rezistent, vopsit în culoarea predominantă ; pe dosul pînzei apar 
şiruri de zig-zag, iar pe faţă, puncte foarte fine, la desimea cerută de gra
dul de deteriorare. 

Acest articol se vrea o pledoarie împotriva ideii potrivit căreia teh
nologia de restaurare a unor obiecte în aparenţă nepretenţioase, cum sînt 
chilimurile, ar fi prea simplă pentru a mai necesita elaborarea de stra
tegii speciale. 
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